

南 湖头条

## 2026年,我来了

王济川

当日历撕到最后一页,我的手悬在半空,久久没能落下。指尖捏着这张薄薄的纸,思绪像被风吹散的蒲公英,漫天漫地地飘——时间过得真快,一转眼,已是2025年的最后一天。

中午得闲,我走到街头,站在潢川县的巷口。墙根的腊梅枝上,已经缀满了花苞,蜡黄色的骨朵鼓鼓囊囊,像憋着一股子劲,要在新年里“啪”地炸开,泼洒出满巷的香。恍惚间想起这一年在诊室的日子:斑贴试纸贴过无数个脊背,处方签上写过无数种药名,那些紧锁的眉头、焦灼的眼神,还有愈合后雨过天晴

般的笑脸,都成了旧年里最踏实的注脚。它们像揣在衣兜里的光,亮着,就不怕前路的黑暗。

不必等跨年的钟声敲响,我已经踮起脚尖,抬起腿,朝着2026年的方向走去。

心里早有了规划:开春时,要去小潢河岸摸一摸刚冒头的柳芽,看嫩黄的新绿浸在春光里,晃出细碎的光;夏夜傍晚,去河畔的凉棚下坐着,看流水漫过脚踝,和晚风一起散步;秋日清晨,去市场挑一篮饱满的桂花,亲手酿一壶酒,敬过去,敬未来,也敬当下的日子;寒冬午后,泡杯热茶,在稿纸上写尽

## 幸有一园草木

韩红军

今年的专项培训,主办单位安排在信阳一所县委党校举行。5天的课程排得很紧,除早上中午晚上的3顿饭,便是上午下午夜间的3堂课。坐得久了,难免腰酸背疼;吃得多了,难免胃胀腹撑。身上不爽,心中烦躁。幸而校园颇有规模,有水有桥,有竹有树,有花有草。每日午饭后,或独行或携友,沿园中步道走上两圈,看树看花看草,消食、养眼、解压……

总是最先看到水杉,高大伟岸、笔直清癯,让人想到“玉树临风”“风度翩翩”一类的词句。午后阳光,如酒如蜜,温煦而甜稠,拉出如琥珀的光线,丝丝缕缕地垂挂在枝叶间。远远便可望见一树的暖色,杏黄、金黄、橘黄、赭黄,和谐相融、浑然一体,灵动而不失雄浑、艳丽而不失壮美。

在潋滟湖光的指引下,走近水杉。“啁啁啾啾”,骤然响起几声鸟鸣,似是欢迎,又似是警告。立时明白,作为外来者,你已闯入了它的领地。我将脚步放慢放轻,包括呼吸的节奏。水无声,人无声,只有偶尔响起的几声鸟鸣。

无意间,我听见有极细小的“沙、沙、沙”之声,环顾四周却找不出声源,暗自纳罕。忽觉有异物落

至发间,忙伸手抓起,原来是一根水杉的枯叶,长十多厘米的叶柄上,排列着两行米粒状的小巧叶子。“寒山幽寂,松针垂落,触地铿然化碎琼。”哪里只是松针?枯干的水杉细叶落地,亦如碎玉裂晶。

铮铮枝丫傲然挺立的水杉树尽显高傲风骨,而与之相较,湖边的垂柳虽然叶已落尽,仍不失“水”韵。细软的枝条随风轻摇,如垂挂的丝帘,又如宣纸上恣意的飞白墨线,勾勒出风的形状、阳光的形状。

虽然无缘看到杉树和柳树的蓬勃绿意,却欣赏到了它们的安然静美。“所有的失去都会以另一种形式归来”,想到此,腰身的疲惫仿佛随风消散,周身轻快。

蜿蜒小径将我引出水杉林,迎头一座凉亭。亭边遍植丛树,原觉低矮无奇。细细端详,在铁瘦的枝头竟发现点点紫蕾,饱胀如豆。目光循枝逡巡,又惊喜发现躲在枝间的粉蕊红花。

红梅,是红梅。印象中,凌冬开的是蜡梅,红梅绽花多是在初春。或是今冬气温高,又或是身处淮河之南,红梅开得早。

红梅临湖。湖,乃近引龙山湖之水汇聚而成。一泓碧水,不仅映照出梅影,也映照出乌柏树影。乌

家乡的冬——从檐角的冰凌到窗台上的暖阳,从街头的烤红薯摊到屋里的家常话,把藏在烟火里的暖,都细细写下来。

新的一年,不要轰轰烈烈,只愿诊室的灯依旧亮得安稳,笔下的文字依旧带着温度,身边的人依旧安康如常。就用我的笔,一笔一画,勾描出我们寻常日子里的光。

风迎面吹来,拂过脸庞,掀起衣襟,带着腊梅的清香气。我张开手,敞开心扉,迎着这阵风走去……

2026年,我来了。

浮 生岁月

## 阳光不曾遗忘任何角落

安金丹

因为办公室在北面的缘故,我的办公桌上常年见不到太阳。阳光这东西,虽不能吃不能喝,但很多时候是能够抚慰心情的。生活中充满琐碎的不能言的压力和微妙的人际关系,本就沉闷,再没有点阳光,还真是雪上加霜。

夏天的时候还好,多一点没有阳光的阴凉。然而想想其他3个季节,错过了春天阳光的和煦、秋天阳光的明媚、冬天阳光的惬意,夏天那点优越瞬间变得不值一提了。

这个冬天尤甚。我每次走进办公室都觉得阴冷无比,空调吹的暖风,暖不热阴暗的心情。偶然想起白居易“杲杲冬日出,照我屋南隅。负暄闭目坐,和气生肌肤。初似饮醇醪,又如蛰者苏。外融百骸畅,中适一念无。旷然忘所在,心与虚空俱”的诗句,更是对冬天的阳光有万般期待。

那是12月底的一天,像每一个普通的工作日的下午一样,我埋

头在电脑前整理数据,起身倒水的瞬间,我惊讶地发现有一缕阳光照在了电脑桌面上,桌子上摊开的记着每天繁重工作地记录本也在阳光里瞬间生动起来。我慌忙去找这光的源头,发现这光是窗外居民区的高楼玻璃,把已偏西的太阳光芒反射到了我的桌子上。我有点惊诧,随之又雀跃起来。阳光不曾遗忘任何角落,这缕阳光需要多少个巧合才能照到我这里来呀!

这栋居民楼是近几年才建的,在这个季节的这个角度,需要这家住户刚好把窗户关着的情况下,它才能被这块玻璃反射,穿过小区里的枝枝丫丫抵达我的窗口,然后慷慨地照在我的桌子上。那块儿反射阳光的玻璃明亮得不能直视,加上算得上遥远的距离,我无法看清具体是哪一户的窗户给了我阳光,如果不是担心太过冒昧,我真想跑去感谢一下这份惊喜。

阳光在我桌子上流连了大概

20多分钟就不见了,但我心里的欢喜却一直萦绕不散。没有什么东西比阳光更加慷慨了,它不声不响却强大到让人敬佩,任何一个黑暗的角落它都有办法照亮,哪怕仅仅是借助一块玻璃。

第2天、第3天……只要是太阳的下午,我都可以晒到20分钟的太阳。这简直是这个冬天最美妙的事情。它让这个冬天充满期待,充满希望,充满从未被遗忘而生出的欣喜。

我们常常感慨,生活太平淡了,千篇一律磨钝了我们所有敏锐的触角。黑暗里你以为天永远不会亮了,低谷里你以为路已经到尽头了,自卑里你以为你再不会被命运之神眷顾了,失败里你以为成功只在神话里了……但是,总有一束阳光会来,以你从来不曾想过的方式。

在很多时候,你自我质疑过,但从不曾自我放弃过。这就是这束光为你而来的原因吧!

南湖头条 2026年1月7日 星期三 05

晚报广告咨询热线:6263965 投稿邮箱:xywbnews@126.com

南湖头条 2026年1月7日 星期三 05

晚报广告咨询热线:6263965 投